
94.4% 

1.2% 

4.2% 
0.2% 

臨床研修病院（n=2,599） 

はい 

いいえ 

わからない・まだ決

めていない 
回答なし 

95.7% 

0.7% 

3.2% 
0.3% 

大学病院（n=2,442） 

はい 

いいえ 

わからない・まだ

決めていない 
回答なし 

臨床研修に関するアンケート調査 
平成２４年 研修医アンケート調査 結果概要(追加) 

 

 

注１）すべて単回答。ただし、各割合の合計は、端数処理の関係から 100％にならない場合がある。 

注２）基本属性（大学病院、臨床研修病院等）の無回答者は除いている。 

 

１．専門医・認定医の取得希望の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

はい, 95.1% 

いいえ, 1.0% 

わからない・まだ決

めていない, 3.7% 回答なし, 0.3% 

総計 

（ｎ=5,041） 

はい 

いいえ 

わからない・まだ決めていない 

回答なし 

（別添５） 

研修医アンケート【追加】 



57.9% 
31.4% 

5.3% 

5.0% 0.4% 

大学病院（n=2,442） 

卒業大学の医局 

卒業した大学以外

の医局 

入局する予定はな

い 

わからない・まだ

決めていない 

回答なし 

35.8% 

26.4% 
19.2% 

18.2% 
0.3% 

臨床研修病院（n=2,599） 

卒業大学の医局 

卒業した大学以外の

医局 

入局する予定はない 

わからない・まだ決

めていない 

回答なし 

 

 

２．入局希望の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

卒業大学の医局, 

46.9% 

卒業した大学以外の

医局, 28.9% 

入局する予定はな

い, 12.3% 

わからない・ まだ

決めていない, 

11.6% 
回答なし, 0.4% 

総計 

（ｎ=5,041） 

卒業大学の医局 

卒業した大学以外の医局 

入局する予定はない 

わからない・ まだ決めていない 

回答なし 



44.7% 

15.3% 

39.1% 

0.9% 

大学病院（n=2,442） 

はい 

いいえ 

わからな

い・まだ決

めていない 
回答なし 

36.2% 

21.3% 

41.6% 

0.8% 

臨床研修病院

（n=2,599） 

はい 

いいえ 

わからな

い・まだ決

めていない 
回答なし 

 

３．医学博士の取得希望 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

はい, 40.5% 

いいえ, 18.3% 

わからない・ まだ

決めていない, 

40.4% 

回答なし, 0.9% 

総計 

（n=5,041） 

はい 

いいえ 

わからない・ まだ決めていない 

回答なし 



3.5% 

10.0% 5.6% 

71.7% 

8.4% 

臨床研修病院（n=942） 

臨床研修開始前に学位取得 

研修期間中、週半日～１日程度通学 

研修期間中、週2～3日程度通学 

臨床研修修了後に大学院進学 

その他 

5.2% 

17.4% 

4.8% 

64.2% 

7.9% 

大学病院（n=1,091） 

臨床研修開始前に学位取得 

研修期間中、週半日～１日程度通学 

研修期間中、週2～3日程度通学 

臨床研修修了後に大学院進学 

その他 

４．臨床研修と大学院への進学の時期等（理想とする形） 
（３.医学博士の取得希望において、取得希望ありの場合のみ回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

4.4% 

13.7% 

5.2% 

68.0% 

8.2% 

総計 

（n=2,033) 

臨床研修開始前に学位取得 

研修期間中、 週半日～１日 程度通学 

研修期間中、週2～3日程度通学 

臨床研修修了後に大学院進学 

その他 



55.5% 

12.5% 
1.5% 

30.5% 

大学病院（n=1,091） 

臨床 

基礎 

社会 

回答無し 

52.3% 

14.9% 

3.3% 

29.5% 

臨床研修病院（n=942） 

臨床 

基礎 

社会 

回答無し 

５．大学院での研究分野 
（３.医学博士の取得希望において、取得希望ありの場合のみ回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

53.9% 

13.7% 
2.4% 

30.0% 

総計（n=2,033) 

臨床 

基礎 

社会 

回答無し 



６．臨床研修中の悩み・ストレスの内容  

 

 

  

33.0% 

4.7% 17.8% 
8.7% 

6.8% 

5.9% 

4.3% 

1.4% 

3.7% 10.5% 

2.6% 0.6% 総計（n=5,041) 

特に大きな悩み・ストレスなし 
同僚の研修医との関係 
上級医や指導医等との関係 
コメディカルスタッフとの関係 
処遇（給与・福利厚生） 
臨床研修の実施体制 
自身の健康 
患者との関係（訴訟含む） 
プライベートな事柄 
労働環境(業務負荷）について 
その他 
回答なし 

30.2% 

3.6% 

19.0% 11.3% 

10.0% 

4.1% 

3.8% 

1.1% 

3.7% 10.1% 

2.2% 0.9% 
大学病院(n=2,442) 

特に大きな悩み・ストレスなし 
同僚の研修医との関係 
上級医や指導医等との関係 
コメディカルスタッフとの関係 
処遇（給与・福利厚生） 
臨床研修の実施体制 
自身の健康 
患者との関係（訴訟含む） 
プライベートな事柄 
労働環境(業務負荷）について 
その他 
回答なし 

35.9% 

5.9% 16.7% 6.0% 

3.6% 

7.6% 

4.7% 

1.7% 

3.7% 10.9% 

3.0% 0.3% 臨床研修病院(n=2,599) 

特に大きな悩み・ストレスなし 
同僚の研修医との関係 
上級医や指導医等との関係 
コメディカルスタッフとの関係 
処遇（給与・福利厚生） 
臨床研修の実施体制 
自身の健康 
患者との関係（訴訟含む） 
プライベートな事柄 
労働環境(業務負荷）について 
その他 
回答なし 



７．悩みやストレスの相談相手 

 

 

  

12.9% 

55.0% 

5.6% 

研修管理委員会（病

院管理者）, 0.4% 

卒後臨床研修セ

ンター, 0.8% 

コメディカルスタッ

フ, 0.2% 

職場の産業医やカウ

ンセラー, 0.4% 

地方

厚生

局, 

0.1% 

10.4% 

14.2% 

総計(n=1,888) 

誰にも相談しない 

同僚の研修医 

上級医や指導医 

研修管理委員会（病院管理者） 

卒後臨床研修センター 

コメディカルスタッフ 

職場の産業医やカウンセラー 

地方厚生局 

その他 

回答なし 

12.3% 

54.1% 

5.1% 

研修管理委員会（病

院管理者）, 0.3% 

卒後臨床研修セン

ター, 1.2% 

コメディカルス

タッフ, 0.0% 

職場の産業医やカウ

ンセラー, 0.4% 

地方厚生局, 0.1% 

11.8% 

14.7% 

大学病院(n=978) 

誰にも相談しない 

同僚の研修医 

上級医や指導医 

研修管理委員会（病院管理者） 

卒後臨床研修センター 

コメディカルスタッフ 

職場の産業医やカウンセラー 

地方厚生局 

その他 

回答なし 

13.5% 

55.9% 

6.0% 

研修管理委員

会（病院管理

者）, 0.5% 

卒後臨床研修セ

ンター, 0.3% 

コメディカルスタッ

フ, 0.4% 

職場の産

業医やカ

ウンセ

ラー, 

0.3% 
地方厚生局, 0.1% 

9.0% 

13.7% 

臨床研修病院(n=910) 

誰にも相談しない 

同僚の研修医 

上級医や指導医 

研修管理委員会（病院管理者） 

卒後臨床研修センター 

コメディカルスタッフ 

職場の産業医やカウンセラー 

地方厚生局 

その他 

回答なし 



48.8% 

15.7% 

16.9% 

17.1% 

1.5% 

大学病院（n=2,442） 

仕事に復帰できる等の条件が合えば取りたい 

取らなくてもよい 

取りたい 

わからない 

回答なし 

45.4% 

19.0% 

15.2% 

19.1% 

1.3% 

臨床研修病院（n=2,599） 

仕事に復帰できる等の条件が合えば取りたい 

取らなくてもよい 

取りたい 

わからない 

回答なし 

８．子供ができた場合の育児休暇の取得希望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

47.1% 

17.4% 

16.1% 

18.1% 

1.4% 

総計 

（n=5,041） 

仕事に復帰できる等の条件が合えば取

りたい 
取らなくてもよい 

取りたい 

わからない 

回答なし 



39.4% 

25.2% 

9.0% 

24.6% 

1.8% 

男性（n=3,268） 

仕事に復帰できる等の条件が合えば取

りたい 

取らなくてもよい 

取りたい 

わからない 

回答なし 

62.1% 

2.0% 

29.7% 

5.4% 0.8% 

女性（n=1,663） 

仕事に復帰できる等の条件が合えば取

りたい 

取らなくてもよい 

取りたい 

わからない 

回答なし 

子供ができた場合の育児休暇の取得希望【男女別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



９．子育てをしながら勤務を続ける条件

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.7% 

10.8% 

21.4% 
23.4% 

22.8% 

4.1% 1.8% 
総計(n=5,041) 

短時間勤務制度 

フレックスタイム制度 

当直や時間外勤務の免除 

勤務先に託児施設がある 

子どもの急病等の際に休暇が取りやすい 

その他 

回答なし 

16.9% 

10.4% 

20.3% 
24.1% 

22.6% 

3.7% 1.9% 
大学病院(n=2,442) 

短時間勤務制度 

フレックスタイム制度 

当直や時間外勤務の免除 

勤務先に託児施設がある 

子どもの急病等の際に休暇が取りやすい 

その他 

回答なし 

14.4% 

11.1% 

22.5% 
22.7% 

23.1% 

4.4% 1.8% 

研修病院(n=2,559) 
短時間勤務制度 

フレックスタイム制度 

当直や時間外勤務の免除 

勤務先に託児施設がある 

子どもの急病等の際に休暇が取りやすい 

その他 

回答なし 



 

子育てをしながら勤務を続ける条件【男女別】 

 

 

 

 

 

 

 

14.3% 

12.3% 

19.9% 

20.0% 

25.3% 

7.7% 
2.4% 

男性(n=3,268) 
短時間勤務制度 

フレックスタイム制度 

当直や時間外勤務の免除 

勤務先に託児施設がある 

子どもの急病等の際に休暇が取りやすい 

その他 

回答なし 

18.1% 

7.8% 

24.5% 
30.1% 

18.1% 

0.3% 0.9% 

女性(n=1,663) 
短時間勤務制度 

フレックスタイム制度 

当直や時間外勤務の免除 

勤務先に託児施設がある 

子どもの急病等の際に休暇が取りやすい 

その他 

回答なし 


